«День Захисника Вітчизни»

Мета: формувати національну самосвідомість, виховати почуття патріотизму, поваги до історії, культури та духовності рідного краю.
Оформлення: інвентар для конкурсів.
Ведучий: Доброго дня, дорогі учасники, учителі, гості. Ми раді вітати Вас у цьому залі.

Ведуча: Уже стало доброю традицією до Дня Захисника Вітчизни проводити змагання  «Нумо , хлопці»!

Ведучий: Ось і сьогодні ми зібралися для того, щоб привітати з святом юнаків та провести конкурсну програму для майбутніх захисників Вітчизни. Народна мудрість стверджує, що земля може нагодувати людину своїм хлібом, напоїти водою зі своїх джерел, але захистити себе не може.
Ведуча: Тому це святий обов’язок тих, хто живе, хто користується всіма її благами і дарами. Виконуючи цей почесний обов’язок , ідуть юнаки служити в армію, щоб берегти мир і спокій своєї Батьківщини, стояти на сторожі її інтересів.

Ведучий: Ми сьогодні проведемо змагання між командами 7 і 8 класів, у якому учасники
продемонструють свої знання, силові та фізичні якості, кмітливість. 

Ведуча. 

Отже, друзі наші всі зібрались, 

Усі старанно готувались, 

І гості всі, напевне, ждуть, 

Коли ж нарешті, вже почнуть? 

Ну що ж, всідайтесь всі зручніше, 

І не шуміть — сидіть тихіше! 

Ми наш захід починаєм 

І журі вам представляєм! 

Ведучий. Отже, старання, вміння, знання наших лицарів оцінять сьогодні наші вельмишановні члени журі (перелік членів журі). 

Ведуча.. 

Щоб в лицарськім турнірі першим бути, 

Дуже ввічливим, розумним треба бути! 

За щитами не ховатись, 

Гострої шпаги не боятись. 

Всі закони поведінки знати! 

Ведуча. Перемогти в турнірі буде просто, змагатися треба за кожен бал, суворо дотримуючись законів. 

Ведучий. Переходимо до першого конкурсу — «Візитки»: кожна команда повинна коротко представитися. Максимальна оцінка — 5 балів. 

Ведуча: А зараз послухаємо привітання від наших дівчат.( Віршик)
Ведучий: Вам, шановні лицарі, потрібно буде дати відповіді  на декілька запитань.. Правильна відповідь на запитання оцінюється у 2 бали. 
Ведучий. Найголовніше у житті кожної людини — це її здоров'я. А щоб бути здоровим, потрібно дружити із спортом. А ще, як співають у відомій пісні, з сонцем, повітрям та водою. 

Ведуча. Кожна з чарівних леді мріє мати поруч із собою сильного, мужнього, відважного джентльмена. Наступний конкурс — «Богатирські сили». Він нам допоможе виявити найсильнішого. Отже, конкурс складається з двох спортивних етапів: 

1.Віджимання від підлоги.( Скільки віджимань зробить учасник за 1 хвилину, стільки балів і отримає команда. Одне віджимання 1 бал.)  

2.  Біг з перемотаними ногами. ( Хто перший добіжить, та команда отримає 2 бали). 
Ведучий: Доки  журі підраховує бали за два конкурси, ми порозгадуємо з глядачами загадки.

Ведучий. Здавна відомо, що український народ співучий, пише гарні вірші. А як славиться «український гопак»! Наші хлопці також українці. Отож мають свої таланти, які зараз будуть нам демонструвати. Оголошується конкурс «Мої таланти». Максимальна оцінка — 5 балів. 

Ведуча: А тепер проведемо ще один конкурс. Конкурс називається «Попади в ціль». Один з учасників команди, повинен прив’язаним карандашом до спини попасти в бутилку. Хто першим попаде, той виграє . Змагання оцінюється в 2 бали.
Ведучий. А зараз послухаємо гумореску від учня 6-го класу Тоцького Миколи

Ведуча: Слово надається журі. Оголосіть бали за два конкурси.

Ведучий: Наступний конкурс називається «Комічний цирк». 
Ну майбутнім військовим необхідно вміти маскуватися. Кожна команда отримує завдання замаскуватися під циркову трупу. Кожному члену команд я видам картку з його новим чином. Через 1 хвилину кожен за допомогою звуків, міміки, ходи спробує зобразити свого героя (слон, мавпа, ведмідь, лев, змія,  клоун, ), а дівчатка будуть їх вирішувати. 
Максимальна  оцінка 3 бали.
Ведуча: Цей конкурс має назву «Хто швидше?». Суть конкурсу полягає в тому, що команда, яка перша перенесе більше кульок з одного місця в інше, при цьому затискаючи бутилку між ногами, перемагає. Оцінюється конкурс в 3 бали.

Ведучий:Тепер проведемо конкурс з глядачами.

Ведуча. Свято завершується, а ми ще раз вітаємо наших хлопців. Будьте завжди впевнені у собі і своїх можливостях. 

Ведучий. Настав час підвести підсумки. Просимо вас до слова, шановне журі .
