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ВСТУП

Актуальність теми. Молодь, насамперед її інтелектуальна частина, завжди брала активну участь у національно – визвольних змаганнях на всіх етапах національного відродження. Саме вона в значній мірі сприяла тому, що наприкінці ХІХ століття були розроблені основні засади національно ‑ визвольного руху та створені перші організаційні форми поширення національної ідеї серед українського населення.

На початку ХХ ст. молодь також була найдієвішою частиною суспільства, вона не тільки сприйняла, але й втілювала в життя національну ідею в запеклій політичній, а згодом і в збройній боротьбі за українську державність.

На сучасному етапі державотворення молодь розуміє, що від її активності залежить і майбутнє України. Тому без участі молодих людей не відбувається жодна значуща подія в державі. Але складне соціальне становище молоді та студентства спонукають їх до більш організованої боротьби не тільки за соціальні, а й політичні права. Тому проблема дослідження історії молодіжного й студентського руху в Україні, який має глибокі корені, є не тільки актуальною, а й має практичне значення.

Складовою названого є питання ставлення молоді до національної ідеї, яка являє важливу ланку її світогляду. Молоді люди бажають жити в сильній державі з міцною економікою, громадянським суспільством та перспективою на майбутнє. Національна ідея виступає одним із найбільш впливових та важливих чинників суспільного поступу. На нашу думку, для успішного розв’язання нагальних завдань сучасності вкрай необхідні більш докладне опрацювання змісту національної ідеї та пошук історичних коренів визначеного явища з подальшим практичним втіленням цієї ідеї в процес виховання підростаючого покоління. Тому виникла необхідність комплексного дослідження проблеми еволюції та поширення національної ідеї серед студентської та учнівської молоді в Україні в другій половині ХІХ ст. 

Об’єктом дослідження виступає участь української молоді у процесі національно-визвольної боротьби у другій половині ХІХ століття
Предметом дослідження є молодь, насамперед її інтелектуальна частина – студентство та учні середніх навчальних закладів України другої половини ХІХ століття.
Хронологічні рамки дослідження охоплюють період другої половини ХІХ ст., адже саме тоді  відбувається підйом українського національного руху.

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі вивченої наукової літератури показати розвиток українського національного молодіжного та студентського руху, розкрити його роль у боротьбі за українську державність у другій половині ХІХ століття. Для реалізації зазначеної мети поставлені такі конкретні завдання дослідження:

· проаналізувати складові українського національного молодіжного руху другої половини ХІХ ст., показати вплив української національної ідеї на молодіжні, студентські та учнівські організації 

· з’ясувати політико-соціальні умови творення й розвитку організованого студентського руху, його стосунки з державною владою; чисельність, матеріальний стан 

· показати, що молодь була найактивнішою частиною суспільства яка брала участь у втіленні української національної ідеї – у відродженні і активізації національного руху в обставинах імперського гноблення.

Наукова новизна дослідженням полягає в тому, що воно є першою спробою наукового дослідження ролі студентства в розвитку та поширенні української національної ідеї у зазначений період.

Розділ І
Політизація студентського руху в Україні від середини XIX ст.
У середині  ХІХ ст. розвиток буржуазних відносин увійшов у протиріччя з існуючим феодально-кріпосницьким ладом. Особливо це стало помітно після прикрої поразки Росії в кримській війні. З підйомом суспільно-політичного Руху активізується і його складова в Україні – молодіжний та студентський рух. Тому царський уряд, намагаючись утримати контроль над студентами й над суспільством взагалі, посилив тиск і репресивні заходи проти студентської молоді з метою придушити наростаючий антиурядовий студентський соціальній та національний рух. Захищаючись від сваволі влади та відстоюючи свої права, студенти формували свої організаційні структури, що в майбутньому стало передумовою організованої політичної боротьби. 

Після проведення реформ 60-х – 70-х рр. ХІХ ст. економічні відносини в Російській імперії стали розвиватися більш енергійно. Народне господарство вимагало від освіти підготовки великої кількості фахівців із різних напрямків. Але система вищої освіти з її становим підходом до формування кількісного та якісного складу студентів не могла задовольнити зростаючі потреби суспільства. Діяла система соціально-охоронного регулювання, головним змістом якого було збереження відповідного відсотку молоді з пануючих класів у вищих навчальних закладах. 

Посилення значення ролі студентства в суспільному русі Росії до певної міри залежало від тих зрушень, що відбувались в соціальній структурі країни в цілому й, зокрема, у соціальному складі студентської молоді. Не зважаючи на застережну політику самодержавства, що намагалось не допустити проникнення у вищі навчальні заклади вихідців із різночинців, ішов процес помітного й невпинного зростання демократичного прошарку серед студентства, а з ним і радикалізації студентського руху взагалі.

У другій половині ХІХ ст.. міністерство народної освіти вже не могло стримувати наплив до університетів представників нижчих класів, тому чисельний і якісний склад студентства почав стрімко змінюватися.

Зростанню чисельності студентів сприяв і авторитет університетської освіти. Університети, як центри освіти й культури, усе більше приваблювали молодь, яка прагнула за допомогою освіти активніше впливати на суспільні процеси, що відбувались в державі.

У другій половині XIX ст. чисельність студентів в університетах зросла більш ніж у двічі. Але якщо порівнювати кількість студентів у європейських країнах, то Російська імперія помітно відставала за цим показником. Щодо України, то в Київському університеті студентів збільшилось в сім разів, у Харківському - утричі. 

Відбувалося збільшення кількості молодих людей, що прагнули отримати вищу освіту.

Царський уряд розумів, що університети являлись не тільки центрами культури, але й центрами розповсюдження національно-демократичних і революційних ідей, також вони були осередками національно-визвольного руху, тому він уживав усілякі заходи по обмеженню числа студентів, які не належали до числа привілейованних станів. У 1870 рр. до таких заходів слід віднести: циркуляр, за яким до університету могли бути прийняті тільки особи, що мали атестат про закінчення класичної гімназії; в 1879 р. вступили в силу обмеження щодо вступу до університету представників духовних семінарій; статут 1884 р. робив майже неможливим доступ до університетів представників нижчих станів та "інородців". Цим статутом було заборонено надавати державні стипендії, звільняти від плати за навчання студентів нехристиянського віросповідання, підвищував оплати за навчання в університеті [10, с.9]. Таким чином, уряд відверто створював нерівні можливості отримання освіти різних соціальних верств.

Проте, процес демократизації в освіті продовжував посилюватися. Розуміння того, що країні потрібні освічені люди у всіх галузях народного господарства й у різноманітних сферах суспільного й духовного життя, робили актуальними вимоги утвердження принципу рівності при вступі до університету. 

При регулюванні соціального складу українського студентства одним із головних критеріїв були приналежність до православної віри й національність. Тим самим уряд намагався відмежувати студентів від виступів на національному ґрунті та стримати розвиток національної свідомості.

З наведених вище прикладів ми можемо зробити висновки:

- у другій половині ХІХ до університетів потрапляє більше різночинної молоді;

- за конфесійною приналежністю перебільшували православні, а євреїв і католиків більше було в Київському та Новоросійському університетах;

- серед спеціальностей лідирували медичні і юридичні факультети;

- уряд намагався впливати на кількісний, соціальний і національний склад студентства з метою вповільнення активізації студентського руху.

Від початку навчання й до закінчення навчального закладу студенти перебували під постійним наглядом. Абітурієнт повинен був подати посвідку з місцевого поліцейського відділку про свою політичну благонадійність, а також витяг зі школи про свою поведінку. Під час навчання студент отримував вхідне свідоцтво, яке поновлювалось кожні пів року.

Іншим обов'язковим документом був "вид на проживання", який надавав право мешкати в місті, де навчався його власник. Право пересування студента було мінімальним. Студенту, щоб поїхати до батьківського дому, треба було отримати дозвіл у керівництва й ставити до відома поліцейську дільницю.

У приміщеннях університетів були спеціальні працівники, які стежили за студентами з метою виявлення їхніх "недозволених зборищ".

У 1893 р. були розроблені й запроваджені "Правила для студентів і сторонніх слухачів імператорських російських університетів": не допускати адресів і прохань, підписаних кількома особами, надсилання делегатів, виставляння будь-яких об'яв від імені студентів; забороняються всякі збори й сходки з метою обговорення певних різних справ спільно, публічні промови, грошові збори; студентам забороняється брати участь у таємних товариствах і гуртках, наприклад таких, як земляцтва; вступати навіть до дозволених законом товариств без дозволу; за провини студенти підлягають таким стягненням: догана, догана із занесенням до штрафної книги, арешт в карцері від 24 годин до 4 тижнів, догана і арешт з попередженням про негайне виключення з університету в разі нової провини; студент, який відмовляється іти до карцеру чи самовільно звільняється з-під арешту, підлягає виключенню з університету [10,с. 13-15].

Такі були правила для студентів, такий був їхній суспільний статус. Стежити за виконанням студентами цих правил мав спеціально створений інститут наглядачів, який уводився до штату університету. Наглядачі називалися "проректорами", "інспекторами" чи "секретарями в студентських справах"  [12,с.40].

Звичайно, що подібні умови життя студентів викликали обурення й протест. Студенти все активніше відстоювали свої права. Університети перетворювались на вогнища боротьби проти самодержавства.

Типовими вимогами студентів до місцевої та центральної влади були такі: надати університету автономію в навчальних і адміністративних читаннях; забезпечити вільний розвиток університетської освіти; скасувати національні й конфесійні обмеження; зменшити плату за слухання лекцій.

У боротьбі за громадянську гідність, свободу навчання, проти поліцейського нагляду й насильства студенти українських університетів застосовували різні форми протесту, а саме: спільні антиурядові акції, ігнорування занять, листівки, повні сарказму твори. Формою боротьби студентів українських університетів із самодержавством було й ігнорування урядових заходів.
Чим більше уряд здійснював репресії проти студентів, чим більше порушував їхні громадянські права, тим активніший був рух студентів, який згодом вливався в загальний потік національного руху. 

Однією із причин студентських виступів було злиденне матеріальне становище значної частини студентства українських університетів. Вони погано харчувались, мали жалюгідні житлові умови, часто хворіли, постійно шукали заробітку. Тільки частина студентів була забезпечена державними стипендіями, грошовою допомогою, іншими пільгами. Уряд здебільшого розцінював фінансову підтримку не як допомогу, а як нагороду за благонадійність.

Найбільш бурхливим періодом у житті студентів України були 1878—1879 рр., коли в країні визрівала революційна ситуація, і виступи студентів навчальних закладів набрали широкого розмаху. У цей період причини студентських виступів були найрізноманітніші: вплив загального невдоволення існуючим самодержавним ладом Росії, безправне становище студентства, низький у цілому науковий рівень професорсько-викладацького складу вузів. 

 Ані поліцейський режим, ані репресії, які застосовувало самодержавство до «неблагонадійних» студентів, неспроможні були припинити студентського руху, не могли примусити студентів відмовитися від боротьби проти тогочасних суспільних порядків, що обумовлювали реакційну політику царизму в галузі вищої освіти [7,с.140].
Поступово академічні вимоги студентства перетворюються на політичні, у відповідь на реакційні заходи царського уряду щодо вищої школи хвиля студентських виступів помітно набирала до певної міри політичного забарвлення. 

Студентські виступи були одним із найвпливовіших чинників суспільно-політичного життя в Україні.

Таким чином, реформи другої половини ХІХ століття змінили характер освітньої політики уряду.

Завдяки тому що до університетів хлинув потік різночинної молоді, змінювався соціальний та віковий склад студентства в бік зменшення представників привілейованих станів і збільшення студентів із нижчих класів. Освітня політика уряду була направлена на регулювання соціального, національного та  вікового складу студентства в бік створення більш приємних умов для панівних класів і запровадження різних перешкод (перш за все фінансово – матеріальних) для вихідців із нижчих класів з метою неможливості отримання ними освіти. 

Студенти у своєму середовищі послідовно дотримувалось ідеалів демократії, свободи, національної гідності.

Наприкінці століття значно пожвавився український студентський рух. У 1898 і 1899 рр. відбулися з’їзди українських громад, на яких були сформульовані політичні вимоги молоді. Для України в межах російської держави українське студентство домагалося «політичної конституційної свободи з автономією політичною, свободи слова, друку, зборів». Завданням студентів було створення в Україні національних політичних партій.

Саме студенти стали засновниками першої національної політичної партії в Наддніпрянській Україні. 
Таким чином, у процесі політизації студентського руху виявилися різні його форми діяльності. Вони змінювалися за часом і змістом, ставали все дієвішими.

Перший етап починається з 50-х до другої половини 60-х рр. ХІХ ст. створенням земляцтв із метою задоволення культурних потреб студентів.

Другий етап припадає на кінець 60-х - 70-ті рр. ХІХ ст., коли студентські об’єднання створюються з метою забезпечення захисту академічних і соціальних прав. Йому були притаманні такі форми діяльності, як відмова відвідувати лекції, виступи, петиції, прохання, які накопичували досвід студентів для майбутньої політичної боротьби. 

Третій етап,  початок 80-х - кінець 90-х рр. ХІХ ст., характеризується тим, що до культурних і академічних вимог доповнюються політичні; і масові виступи студентів започаткували новий, організаційно - політичний етап студентського руху.


Розділ ІІ
Формування українських національних організацій у навчальних
закладах у період другої половини XIX століття
Друга половина ХІХ століття відзначилась новим підйомом українського національного руху, а з ним і молодіжного.

Слід зазначити, що до середини XIX ст. більшість молодіжних об'єднань, створених серед студентів, не мала суттєвого впливу на студентський рух взагалі. Це можна пояснити кількома причинами. По-перше, студентські організації, гуртки були нечисленні, за часом дії обмежувались переважно періодом навчання найактивніших членів. По-друге, у цей період з'являється багато нових ідеологічних течій , які сприймалися й поширювалися серед молоді, що не вело до згуртування студентського руху. По-третє, потреби соціально-економічного розвитку вимагали освічених фахівців у всіх сферах життєдіяльності, тому  збільшився прийом у навчальні заклади студентів, вихідців не тільки дворянського стану, але й дітей священиків, сільської інтелігенції й навіть селяни. Соціальна нерівність серед студентів також не сприяла їх об'єднанню. Щоб утримати студентів від бунтівних дій, влада суворо вела нагляд за студентськими об'єднаннями, і це змушувало їх вдаватися до таємних заходів, що теж не сприяло масовості руху.
Вивчаючи історію молодіжного та студентського руху, слід зазначити, що він був складовою частиною загального громадського руху, який почав активно розвиватися в XIX ст. Його осередками в Україні стали університети та інші заклади освіти Харкова, Києва, Полтави та Одеси. З 40-х рр. XIX ст. до кінця 1918 р. діяло 2643 самодіяльних організацій [11; с.37]. Основою цих об'єднань була молодь як найбільш активна соціальна група.
У другій половині XIX ст. в Україні суспільно-політичний рух загалом та студентський, зокрема, був представлений трьома напрямками: українським, польським та загальноросійським. Розглядаючи перші два, зазначимо, що, зокрема, у польському національно - визвольному русі з 1860 р. розпочалась активна підготовка до національного повстання. Цей рух був представлений двома течіями. В. Уляновський у своїй статті, спираючись на В. Юзефовича, доводить, що польське суспільство загалом було поділене на дві течії: білих, котрі мріяли про відновлення шляхетської Польщі, і червоних, котрі мріяли про демократичну Польщу. Обидві течії врешті прийшли до розуміння потреби радикальних методів боротьби за Польщу - підготовки повстання. Саме в останній наприкінці 50-х рр. народився рух "хлопоманів", який потім розколовся [Додаток 1]. Перша частина польських студентів підтримувала ідею повстання, друга ж на чолі з Володимиром Антоновичем перейшла до українського табору, розуміючи, що українському селянству далекими є ідеї польської інтелігенції щодо відновлення шляхетської Польщі.
В українському русі кінця 50-х - початку 60-х років також існувало дві течії. Перша була представлена старшим поколінням, деякі із представників якої були членами Кирило - Мефодіївського товариства. Друга течія - це молодь, студенти, яких не задовольняла консервативність старших. Вони складали більшість Харківсько-Київського товариства, хлопоманів, Малоросійської громади, створеної в 1861 р. у Київському університеті, подібних українських гуртків у Харкові, Полтаві.[11, 24-45].


Після розгрому Кирило-Мефодіївського братства майже на десятиріччя національно-визвольний рух був ліквідований. Кінець 50-х - початок 60-х рр. XIX ст. позначився кардинальними змінами в суспільно-політичному житті українських земель, що входили до складу Російської імперії. Започатковані Олександром II політичні та соціально-економічні реформи, серед яких найважливіше місце посідала селянська, розбудили в українському суспільстві надії на пом'якшення не тільки соціальної, але й національної політики царського уряду.
Певний час російський уряд не звертав особливої уваги на зростання українського руху кінця 50-х - початку 60-х рр, гадаючи, що він ставить собі виключно літературні й культурно-просвітницькі завдання, до того ж, деяким чином зможе протидіяти зростанню польського національно-визвольного руху. Російська адміністрація навіть почала була видавати розпорядження й відозви до народу українською мовою, які б були зрозумілими для сільської маси. Пантелеймону Кулішу було доручено перекласти закони про селянську реформу українською мовою, а в Києві коштом шкільної округи було видано кілька українських книжок для народних шкіл [2,с.54]. Тому не дивно, що в Києві скрізь відчувалось віяння національної культури. 
Пізніше учасників цього гуртка недоброзичливці з антиукраїнського табору прозвали "хлопоманами" (від польського "хлопи" - селяни), або „хохломанами" (від зневажливого "хохли"). Утім патріоти не ображались, хоча самі називали себе українофілами.
Свою стратегічну мету хлопомани вбачали в ліквідації царської влади, кріпацтва, установленні демократичної республіки на основі зміцнення добровільного співіснування росіян, українців, поляків. А розпочати здійснення своїх задумів вирішили з поширення освіти серед українських селян, піднесення їх національної й суспільно-політичної свідомості. На літніх канікулах вони здійснили, так зване, "ходіння в народ". Обійшовши за три ходки Волинь, Поділля, Київщину, Холмщину, значну частину Катеринославщини та Херсонщини, познайомились із традиціями, обрядами українських селян. Антонович писав: "Народ постав перед нами не в шляхетському освітленні, а таким, яким він є. Ми бачили дуже сильну природну логіку й дуже розвинену народну етику, що позначилася в готовності до помочі й у приятельському ставленні до всякого нужденного" [9; с.51]. Ці "ходіння в народ " остаточно переконали хлопоманів у тому, що єдиним демократичним елементом у краї є селяни.
Окрім подорожей по Україні, хлопомани влаштовували зібрання, готували й зачитували реферати, випускали рукописний журнал та заснували в 1859 р. підпільну семирічну школу, де зібрали близько 15 бідних юнаків, котрих "вчили в національному напрямі" [8; с.40].
Зрозуміло, що виникнення в польському середовищі "відвертих українців" не могло залишити байдужими самих поляків, які почали чинити шалений опір В. Антоновичу та його товаришам. Намагаючись відвернути увагу влади від власних приготувань до повстання, поляки почали фабрикувати доноси. Вони звинувачували хлопоманів у пропаганді атеїзму, антипатріотизмі й навіть у створенні "організації комуністів" для проведення загального повстання українського селянства.
За наказом київського генерал-губернатора була створена спеціальна слідча комісія, але, не виявивши ніяких доказів антиурядової діяльності, комісія обмежилась встановленням таємного нагляду за Антоновичем. 
Хлопомани не були єдиними у своєму прагненні поліпшити долю українського народу. У кінці 50-х рр. з'являються гуртки національно свідомих студентів-українців у Харкові, Полтаві, Чернігові. 
На початку 1861р. завершується процес консолідації громадівських осередків у Києві. Результатом цього стає заснування Київської громади. До її складу ввійшли, з одного боку, хлопомани на чолі з У. Антоновичем, а з іншого, - українці-наддніпрянці, які до того часу брали активну участь у культурно-просвітницькій роботі та заснуванню недільних шкіл.
Більшість громадівців мала українське коріння; за своїм походженням вони „були сини православних батюшок сільської інтелігенції й селян". Нахил до українства був у них вроджений. Книжні принципи дали тільки теоретичну наукову основу їх симпатіям; дослідження всіх проявів народного життя, потреб народу були для них „не модою, а якоюсь душевною потребою. Хто знущався над українцем, той був наче їх особистий ворог" [9; с.53].
Перша спільна акція Громади була здійснена в травні 1861 р., коли відбулося перевезення домовини Т. Г. Шевченка з Києва до Канева. Провідні діячі Громади В. Антонович, М. Драгоманов, вшановуючи пам'ять Великого Кобзаря, виступили із промовами під час зустрічі похоронної процесії в Києві. Ця подія мала велике значення для усвідомлення громадівцями значимості могутнього слова Кобзаря в нелегкій справі національного відродження та спонукала їх ширше розгорнути просвітницьку роботу.

Статуту й програми в Громади не було, тому для дослідження її діяльності великого значення набувають окремі виступи та публікації. Основне завдання інтелігенції вони вбачали в поширенні освіти серед широких верств населення, у вивченні народного життя, побуту та світогляду.
Проте помірковані програмні засади викликали негативну реакцію влади. Після придушення польського повстання царський уряд перейшов до рішучих дій. У липні 1863 р. у дію вступив так званий Валуєвський циркуляр - розпорядження міністра внутрішніх справ по цензурному відомству, яким заборонялося друкування українською мовою книжок духовного змісту, підручників та літератури для народної освіти. Наслідком цього циркуляра було припинення легальної діяльності громад. Український національний рух на деякий час уповільнив свій розвиток і пішов у підпілля. Над громадівцями було вчинено репресії, цілий ряд найактивніших членів було вислано за межі України [6,с.40].
Таким чином, розвиток та поширення національної ідеї серед студентської молоді на рубежі 50 - 60 рр. XIX ст. відбувалися в двох напрямках: з одного боку, це - українофільські осередки при університетах, які згодом перетворилися в громади. Ідеологічною базою їх діяльності були ідеї кирило-мефодіївців. А з іншого боку - гурток „хлопоманів", який виник із середовища польської молоді й розвивав свій напрямок в українському русі, головним ідеологом його був В. Антонович.
В останній чверті ХІХ ст. студентський та молодіжний рух зазнав великих змін. Незважаючи на несприятливі обставини: заборона української мови, насильницька русифікація краю, поліцейські переслідування та жорстокі репресії з боку властей тощо, що загрожували цілковитим знищенням усякої надії на можливе  відродження України, - в українському суспільстві залишались сили, які прагнули вирватися з “московського середовища”, повести національний рух власним шляхом.

Після Валуєвського указу національний рух більш ніж на десятиріччя загальмував свій розвиток. Але з кінця 70-х рр. ХІХ ст. український національний, а з ним і молодіжний та студентський рухи почали діяти з подвійно активністю.

У 1883/1884 навчальному році виник український гурток учениць Київських вищих жіночих курсів. Його було засновано з ініціативи О.О. Доброграєвой. Вона ж відігравала провідну роль у ньому й, за свідченням сучасників, була цілеспрямованою особистістю [4, с. 10].

Завершивши навчання на курсах, учасниці гуртка поїхали по селах працювати вчительками, дбали про освіту селянських дітей, читали книги, зміст яких виходив за межі офіційної освіти, тобто проводили освітньо-культурну роботу й пропаганду, не вдаючись до агітації. 

Як бачимо, в 70-80-х роках ХІХ століття національний рух тісно переплітався із суспільно-політичним, і це зумовило, відносно менше ніж в інших регіонах Російської імперії, розмежування між демократизмом і лібералізмом. Учасники студентського руху все більше уваги звертали на національне питання. На початок 90-х років припадає спроба обґрунтування, народження в нових історичних обставинах державницького напрямку політичної думки. Ця спроба пов’язана з діяльністю найвідомішої самостійницької організації – “Братства тарасівців” [Додаток 2].
Тарасівці усвідомлювали, що умови для безпосередньої політичної боротьби за визволення України ще не визріли, що необхідний тривалий період плекання національної свідомості, підготовки борців за національну справу. Святим обов’язком уважалося виховання в національному дусі рідні, особливо дітей.

Харківський гурток тарасівців та молодогромадівців проіснував до кінця квітня 1893 р. і припинив своє існування по причині арештів і судового переслідування [3,с.35-37].
Діяльність “Братства тарасівців” засвідчила, що в середовищі української молоді продовжувався процес пошуку шляхів національного, політичного та соціального визволення українського народу.

Діяльність українських студентських громад у Харкові та інших містах  засвідчила, що частина української молоді, сприйнявши національно-патріотичні ідеї, усе активніше вливалася у визвольний рух. В її середовищі все більше й більше наростає прагнення рішуче й відкрито поставити українське питання й взяти активну участь у його розв'язанні. Саме з таких національно свідомих представників молоді стали формуватися кадри українських демократичних партій, які з’явилися на початку ХХ ст.

Висновки

Під українським студентським рухом доцільно розуміти як його організовані форми (гуртки, товариства, організації, об’єднання тощо), так і участь студентів у політичному житті, зокрема у формуванні й діяльності політичних партій та товариств, масових акціях, боротьбі за українську справу в складі військових формувань тощо. У процесі політизації студентського руху виявилися різні його форми діяльності. Вони змінювалися за часом і змістом, ставали все дієвішими. Існувало три етапи національно-визвольного руху другої половини ХІХ століття. Перший етап починається з 50-х і триває до другої половини 60-х рр. ХІХ ст., він характерний виникненням земств з метою задоволення культурних потреб студентів.

Другий етап припадає на кінець 60-х -70-ті рр. ХІХ ст. коли студентські об’єднання створюються з метою забезпечення захисту академічних і соціальних прав. Йому притаманні такі форми діяльності, як відмова відвідувати лекції, виступи, петиції, прохання, які накопичували досвід студентів для майбутньої політичної боротьби. Третій етап ‑ початок 80-х - кінець 90-х рр. ХІХ ст. ‑ характеризується тим, що до культурних і академічних вимог приєднуються політичні. Масові політичні виступи студентів започаткували новий, організаційно-політичний етап студентського руху. 

Українська національна ідея  в ХІХ ст. у студентському середовищі пройшла свій шлях до практичного втілення й створення політичної партії, від просвіти українського населення та боротьби за культурну автономію до політичної пропаганди та боротьби за політичну незалежність України. Рушійною силою українського визвольного руху була молодь. Вона була основною ланкою суспільства й прагнула до найрішучіших дій у справі національного визволення. 

Основними чинниками, що давали поштовх розвитку цього процесу, є заборона української мови; переслідування та репресії з боку властей; відсутність політичних, економічних та культурних свобод; створення студентами освітніх гуртків та земств для задоволення освітніх і матеріальних потреб, які в майбутньому ставали базою для розповсюдження різноманітних соціальних учень та ідеологій; намагання молоді об’єднатися й активно впливати на суспільні процеси; погляд її в майбутнє й бажання бути корисним своєму народові.
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