Аналіз правоосвітньої та правовиховної роботи

в Лехнівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів

    Правова освіта та правове виховання молоді в дусі поваги до закону завжди були пріоритетними державними завданнями. Такими вони залишаються в даний час і будуть такими в майбутньому. Цей підхід диктує сьогодення. Ми не можемо не помічати того, що серед значної частини молоді відбувається перерозподіл моральних, правових, культурних цінностей, в тому числі іншою стає мотивація щодо навчання та праці.
    Організація та проведення профілактичної правоохоронної роботи, спрямований на зниження рівня злочинності серед дітей і молоді, є одним з актуальних і соціально важливих завдань, що стоять перед органами управління освітою та педагогічними колективами навчальних закладів.
    Одним із аспектів усебічного розвитку особистості є висока правова культура.

    Правове виховання – виховна діяльність школи, сім’ї, правоохоронних    органів, спрямована на формування правової свідомості та навичок і звичок правомірної поведінки школярі.

    Виховна діяльність у Лехнівській школі керується певними інструктивно – нормативними документами, такими, як :  Декларація прав людини, Закон України “Про освіту”, Закон України “Про загальну середню освіту”, “Про дошкільну освіту”, “Про позашкільну освіту”, Закон України „Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя громадян”, Закон України „Про охорону дитинства”, Конституція України, Концепція патріотичного виховання учнівської молоді, Концепція превентивного виховання, Національна програма «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України» та інші.
Кожного року у школі складається план виховної роботи на рік. Він складається з таких розділів : виховна діяльність, превентивне виховання, учнівське самоврядування, профорієнтаційна робота, робота з батьками, методична робота та керівництво та контроль. Крім перспективного плану на рік складається план на місяць та на тиждень, в яких зазначаються не тільки виховні заходи, конкурси, бесіди та інше для учнів, але й певні заходи для батьків та педагогічного колективу.

   Особливу увагу навчальний заклад у виховній роботі приділяє превентивному вихованню. Завдання школи полягає у комплексному цілеспрямованому впливі на особистість, формуванні здорового способу життя, навичок відповідальної поведінки, вироблення в неї імунітету до негативних впливів соціального оточення, профілактику негативних явищ у поведінці дітей та молоді.
 Основними напрямками превентивного виховання є:

- відновлення списків учнів, схильних до правопорушень, учнів із неблагополучних та малозабезпечених сімей;
- проведення засідань Ради профілактики;

- проведення актів обстеження сімей, які опинилися в складних життєвих умовах;

- рейд «Урок»;

- проведення профілактичних заходів щодо попередження тютюнопаління, алкоголізму, наркоманії.
    Головною ланкою, яка забезпечує теоретичне та методичне керівництво роботою класних керівників, педагога-організатора, учнівського самоврядування є адміністрація школи. Адміністрація школи контролює результати роботи класних керівників, органів учнівського самоврядування, керівників гуртків, батьківського активу, шкільної бібліотеки, медичного персоналу.

    З цією метою видано накази по школі:

· «Про заборону тютюнопаління »;

· «Про відвідування учням школи»;

· «Про стан і заходи щодо поліпшення роботи з попередження правопорушень»;

· «Про підсумки проведення операції » «Урок»;

· «Про стан право виховної роботи за I семестр»;

· «Про роботу з профілактики правопорушень серед учнів школи» від 02.04.07р. №63;

· «Про призначення відповідального щодо обліку дітей».
    Питання з правовиховної роботи з учнями розглядаються раз на рік на педагогічній раді, два рази на рік на методичному об’єднанні та кожного понеділка на нараді педагогічного колективу. 

    Особлива увага в школі звертається на відвідування учнями школи. Щодо запобігання запізнень та прогулів проводиться рейд «Урок». Також проводяться виховні бесіди щодо регулярного відвідування учнями навчальних занять.
    Кожного року відбувається відновлення та поновлення списків учнів, схильних до правопорушень. Проблемою  , вважаємо залишається проблема правопорушень підлітків. Типова сучасна картина – підліток один на один з вулицею. А вулиця штовхає підлітка до наркоманії, алкоголю та розпусти. Намагаємося вдало спланувати та організувати індивідуальну виховну роботу з цією категорією підлітків. Проводили круглий стіл «На паралельних дорогах прав та обов’язків » за участю педагогічного колективу, учнів, батьківської громадськості, правоохоронними органами та органами у справах дітей. Також всіляко , в першу чергу, намагаємося залучити до гурткової роботи учнів, які схильні до правопорушень.
    У сучасних умовах розходження між сім’єю і школою посилюється.  У сім’ї йде переорієнтація на інші цінності, діти включають у ринкові відносини, і нові ідеологічні установки часто призводять до конфліктів у стосунках батьків і дітей.

    Школа ж продовжує захищати ідеали добра і безкорисливості, чесності, порядності і милосердя. Її мета і зміст завжди будувалися на вічних духовних істинах, якими живе людство. Ця обставина ще більше підкреслює необхідність перегляду існуючих стосунків батьків і школи. Тому роботі з батьками педагогічний колектив школи приділяє особливу увагу. Педагогічний колектив намагається залучити батьків до співпраці, проводячи з батьками бесіди, батьківські збори та тренінги за програмою «Батьківська твердиня».

    Велику роль у правовому вихованні дітей відіграє учнівське самоврядування. У школі діє учнівський парламент, який складається з таких комісій : культмасова, спортивна, дисципліни та порядку, Живи книго, навчальна, шефська, господарська. Самоврядування проводить різноманітні виховні заходи, акції. У школі ведеться екран змагання: протягом року класи заробляють бали, і в кінці року клас переможець отримує приз. Отримують діти бали за заходи, конкурси, вікторини, добрі справи та інше. Але крім того за порушення дисципліни, запізнення на урок, вживання нецензурних слів чи інші порушення з класів знімаються бали. 

    У  школі діє Рада профілактики, яка складається з комісії (соціальний педагог та вчителі). Раз у два місяці вона здійснює засідання, на яке запрошуються учні, які мають 5 і більше порушень , та проводить з ними профілактичні заходи. Якщо дитина після Ради профілактики, не змінює свою поведінку, то тоді на цю раду визивають їх батьків. У школі педагогом – організатором та соціальним педагогом розробляються кожного року план заходів з питань запобігання дитячої бездоглядності, профілактики правопорушень то злочинності. 

    Також у Лехнівському навчальному закладі проводиться рейд «Дозвілля». На вихідних на дискотеках перевіряються учні комісією у складі дільничого , педагога, сільського голови. 

    У школі є інформаційні стенди з правової інформації. Створення куточків з правовиховання на сьогодні є першочерговим завданням.
    Педагогічний колектив школи постійно працює над вдосконаленням форм і методів освіти та виховання підростаючого покоління.
